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Anul aniversării a cinci-cjecea 
dela 1848 s’a început înăuntru pen
tru noi Românii cu machinaţiunile 
poliţailor secreţi ai guvernului Banffy 
şi ale pressei plătite de el, cari 
aveau ca scop de-a unelti în con
tra preoţimei nóstre, răspândind asu
pra ei tot feliül de minciuni şi 
calumnii reutăciose.

începuse guvernul unguresc sé 
fiă strîmtorat de oposiţia maghiară 
din dietă, care ridică tot mai grave 
acusaţiuni în contra lui. Pentru a-se 
face o diversiune, ca se sparie opo
siţia cu gogoriţa periculelor, de carî 
ar fi ameninţat statul din partea na
ţionalităţilor şi în deosebi a Româ
nilor atât de mult suspiţionaţî, s’a 
lansat faima, că s’ar face mari pre
gătiri în secret pentru o „revoluţiă 
valahă44 şi s’a pus la cale comedia 
cu cele 80,000 de „proclamaţii re
voluţionareu, ce se 4icea, că au ve
nit din Bucurescî şi s’au împărţit 
între preoţii noştri.

Dér aceste machinaţiuni mişe- 
lescî, cari mai în urmă au fost re
cunoscute ca atarî chiar de pressa 
oficiósá unguréscá, au mai avut şi 
un alt scop, de a pregăti adecă 
opiniunea publică maghiară pentru 
noua mesură legislativă, prin care 
guvernul a intenţionat a „patriotisa44 
preoţimea necatolică cu mijlocul 
distribuirei de ajutore printre ea, 
punendu-o tot-odată sub o suprave- 
ghiere specială poliţienâscă; e vorba 
aici de darul danaic al lui Wlassics, 
de legea privitóre la întregirea ve
nitelor preoţescî.

Pentru-ca guvernul sé potă es- 
ploata, în favórea estinderii puterii 
sale şi a politicei sale de corupere 
şi destrămare, şi cestiunea ajutórelor 
de stat date preoţimei, trebuia sé se 
arangeze acea comedia înscenată cu 
scop de a timbra ca nepatriotică 
preoţimea română.

Intr’aceea guvernul, setos de-a 
câştiga noi lanrî în combaterea na
ţionalităţilor, pentru ca sé potă 
masca cu atât mai bine intenţiunile 
şi planurile sale relative la pactul 
economic cu Austria, a pus la cale 
c’un cinism epocal maghiarisarea de 
nume în stil mare. Acţiunea nebună 
de maghiarisare a numelor proprii 
de persóne, prin presiunea asupra 
funcţionarilor subalterni, mergea pa
ralel e.u acţiunea pentru maghiari
sarea numelor de localităţi (toponi
mice), care şi-a aflat expresiunea cea 
mai înaltă în cunoscuta lege adusă 
de dieta unguréscá.

Primirea legei pentru maghia
risarea numelor localităţilor a dat 
prilegiu Saşilor ardeleni se facă o 
parţială schimbare de front. Depu
taţii saşi fură adecă constrînşi de 
alegetorii lor sé iasă din partida gu
vernului şi afară de trei au şi pără- 
sit’o toţi ceilalţi. Saşii s’au putut 
convinge a suta şi a miia-oră des
pre prietinia şi lealitatea guvernului, 
în a cărui taberă intraseră; s’au pu
tut convinge despre adevăratele in-

tenţiuni ale Maghiarilor, când unui 
deputat al lor, care s’a plâns asupra 
maghiarisării făţişe prin presiune de 
sus, i-s’a strigat în dietă: „Se-ţi fiă 
ruşine, că eşti Sas aşa desélbatic!44

Se presenta ca un câştig pen
tru oposiţiunea din ţâră a naţiona
lităţilor exodul celor vre-o cjece de
putaţi saşi din partida guvernului 
şi se părea, că în sînul Saşilor în- 
şi-şî s’a operat o schimbare în favo
rul solidarităţii lor, dér cu tote, că 
acţiile acesteia s’au mai urcat odată 
cu ocasiunea serbărilor săsesci din 
Braşov în memoria lui Honterus, nu 
s’a putut delătura antagonismul din
tre Saşii „moderaţi44 şi „verc|iu şi 
anul 1899 i-a aflat tot faţă în faţă 
în aceste doué tabere.

încât pentru înţelegerea dintre 
Saşi şi Români, despre care s’a fă
cut multă vo*bă în anul espirat, ofi
cioşii guve -dlui au fost cu mare 
grijă, ca n& cum-va, după-ce Saşii 
s’au stricat cu partida guvernului, sé 
se facă o apropiere a lor de Ro
mâni. Penele plătite ale lui Banffy 
aţîţaupănăşi în „Politische Corespon- 
denz“ din Viena pe Saşi în contra 
nostră, cjicénd, că Românii sunt şi 
vor fi totdéuna cei mai mari inimici 
ai lor. Pe aceia dintre Saşi, cari nu 
s’au mulţumit cu protestările în adu
nările electorale, contra maghiari
sării forţate, ci au trimis deputa- 
ţiune de femei la Viena, sé pe- 
tiţioneze la piciórele tronului ca sé nu 
apróbe legea, oficioşii lui Banffy îi 
batjocureau, ameninţau şi-i aruncau 
într’o olă cu „agitatorii români*.

Er ca nu cum-va se mai re- 
mână cine-va în dubiu despre ţînta 
finală a guvernului unguresc faţă cu 
naţionalităţile, acesta a sciut se re- 
solve problema sa de apérare în 
contra résvrétirei socialiste din Un
garia aşa de bine, încât cu mesurile 
ce le-a luat, a lovit mai mult în 
aşa numita agitaţiune a naţionalită
ţilor, decât în agitaţiunea socialistă.

Ordonanţarea libertăţilor publice, 
cum am numit şirul de mesurî reac
ţionare ale guvernului, a fost espli- 
cată destul de lămurit de cătră în
suşi ministrul de justiţiă în dietă. 
Ca sé arate, că guvernul va sci sé 
pună capét agitaţiunei socialiste, mi
nistrul s’a lăudat cu înfrenarea agi
taţiunilor naţionalităţilor c[icend, că 
ministrul-preşedinte ţine în mâna sa 
firul acestor agitaţiuni şi că justiţia 
şi-a făcut şi ea cu prisos „datoria41, 
curţile cu juraţi sprijinind cu tăria 
guvernul prin aceea, că faţă cu agi
taţiunile naţionalităţilor, pretutinde- 
nea ele „şi-au dat verdictul lor con- 
damnatortf.

Aşa s’a întemplat cu juriile un- 
guresci, ér de altă parte ministrul 
de interne se putea lăuda, că gen- 
darmii lui fac minuni de terorisare 
a poporului, puşcând în ómenii ne
vinovaţi şi măcelărindu-i fără milă, 
ca la Doi.

Vecjurăm aşa-dâr în anul 1898
o potenţare a prigonirilor, terori să
rilor şi brutalităţilor, dór întâlnirăm 
din nou şi machiavelismul ungu
resc, care în acelaşi timp, când se

comiteau acele acte, ne vorbea de 
bunele şi amicabilele relaţiuni din 
tre monarchia nóstra şi România, 
dintre guvernul ungar şi guvernul 
roman şi. ne 4icea: „De ce nu în
ţelegeţi odată, ca trebue sé încetaţi 
de a mai fi contrarii regimului, care 
trăesce în cea mai bună amiciţiă cu 
România?44

Pănă şi legăturile politice es- 
terne cu guvernul României le-a in
vocat şi a căutat sé le folosésca 
ministerial Banffy numai şi numai 
spre a ne face imposibil de a purta 
mai departe lupta nostră de apérare 
naţională cu órecare succes.

Situaţiunea politică intertâră.
(Lupta pentru împăciuire).

Cetitorii noştri cunosc deja condiţiu

nile de pace puse de cătră oposiţia unită 

maghiară guvernului. Alaltăerl s’a ţinut un 

consiliu de miniştri, ér după amiacjï baro

nul Banffy şi cu colegii sëi Lukacs şi Fe- 

jervary au plecat 0răşî la Viena. Cu 4ina 

de alaltăerî s’a început aşa-dâr un nou ca

pitul al crisei, ce se trôgànézâ de Iun! de 

4ile în Ungaria.

Privirile tuturor sunt îndreptate acum 

ârăşî spre metropola imperiului austriac, 

unde au alergat miniştri unguresc!, ca sô 

raporteze coronei asupra isprăvilor, ce au 

făcut pănă acum în direcţia sanării stări

lor putrede parlamentare. Ministrul-preşe

dinte — după cum asigură tóté foile ce 

am primit acjî — va desfăşura monarchu- 

lui proposiţiunile de compromis ale oposi- 

ţiei şi îi va face cunoscut părerile şi ve

derile membrilor mai distinşî din majori

tate, cu carî a conferit asupra acelor pro- 

posiţiunî, în fine va espune punctul de ve

dere al guvernului, stabilit în ultimul con

siliu de miniştri.

piarele, carî se cred bine informate, 

susţin, că corona va autorisa din nou pe 

guvernul Banffy cu continuarea pour- 

parleurilor si că decisiunea definitivă va 

întârzia eventual mai multe sëptëmânï, 

pănă când adecă între guvern şi oposiţie 

se va fi stabilit o deplină înţelegere.

In general vorbind, domnesce încă o 

mare nesiguranţă privitor la pacea defini

tivă. Punctul mai dificil îl formézá şi de 

rendül acesta cestiunea pactului. Partidele 

din oposiţie cer, ca espirând provisoriul de 

6 lnnî, — pe care sunt aplecate a-1 vota

— dócá în timpul acesta pactul nu s’ar în

cheia definitiv cu Austria, Ungaria së 

susţină stările de faţă pănă la 1903 pe 

basa disposiţiunilor art. de lege X I I  din 

1887 şi I din 1898, ér dela 1903, când es- 

piră tractatele vamale, Ungaria să-şi regu

leze afacerile sale economice cu Austria pe 

basa teritoriului vamal autonom.

Faţă de acéstá pretensiune, punctul 

de vedere al guvernului este pactul din lschl. 

El cere anume, ca Ungaria së introducă pănă 

la 1903 un provisoriu de pact, pe basa 

proiectelor lui Badeni, şi së se învoiască, 

ca proiectele acestea së fiă introduse în 

Austria cu ajutorul §. 14.

Intre aceste doué proposiţiunî, Coloman 

Széli a păşit c’o treia proposiţiune interme- 

dia"ă} care pe de-oparte basâză pe princi

piul susţinerii dreptului, ér pe de altă 

parte tinde la susţinerea intactă a măsuri

lor art. de lege 1867 referitor la afacerile 

comune, şi mai ales după 1903 se nu

oblige la nimic. Cu alte cuvinte, Széli vré 

se se susţină dreptul la teritoriu vamal au

tonom, ínső representanţa înafară & comer- 

ciului separat sé nu cadă în combinaţie, 

fiind-că acésta n’o permite §. 8 din art. de 

lege X I I — 1867.

Privitor la celelalte proposiţiunî ale 

oposiţiei, Széli crede, că s’ar puté elimina 

tot ceea-ce ar fi de prisos. Ca lucru prin

cipal el e de părere, că oposiţia sé se li

miteze numai la : garantarea pactului, la ju- 

dicatura curiei cu reforma electorală şi la re- 

visuirca pănă la anumită măsură a regulamen

tului camerei. Guvernul n’ar ridica contra 

acésta nici o pedecă, ér oposiţia încă n’ar 

pierde nimic din garanţiile principiare ce 

le cere.

Signatura situaţiunei este prin urmare 

nesiguranţa şi nouéie npourparleu -uri ce se 

vor face după reíntórcerea miniştrilor un

guresc! din Viena.

Regele Carol cătră, armată.
(Ordin de di.)

Din incidentul Anului nou, Regele 

Carol al României a dat următorul ordin 

de 4i cătră armată:

„ O s ta ş ii

„Cu deosebită plăcere Me folo
sesc de prilejul anului, care în- 
„cepe, ca se vë trimit ale Mele fe
lic itări.

„Mulţumită jertfelor îndeplinite, 
„armata şi-a câştigat titluri neperi- 
„tóre la recunoscinţa Patriei şi a 
„Mea ; dér tocmai acésta vë impune 
„îndatorirea de a păstra neatinsă o 
„reputaţiune câştigată cu atâta muncă 
„şi stăruinţă.

„Pe drapelele vóstre stă scris: 
„ Onóre şi Patrie, nimic së nu desmintă 
„acâstă mândră devisă! Rëmânênd 
„de a pururea vrednici de densa, 
„veţi fi îndeplinit o sântă datorie 
„cătră ţâră, care, ca şi mine, în voi 
„numai şi în Dumne4eu şi-a pus totă 
„credinţa.

„însufleţiţi de aceste sentimente, 
„şeful vostru suprem trimite tuturor 
„urările sale cele mai calde şi vë 
„4ice din inimă : Ani mulţi şi fe
l ic i ţ i44.

Dat în Bucuresci, în 1 Ianua
rie 1899.

C arol.

Dela fraţi la fraţi, piarele italiene 

din Roma — scrie „Drapelul44 — iau oca

siunea din faptul aderărei a peste douë-. 

4ecî de Români, bărbaţi învăţaţi şi profe

sori, la congresul orientali ştii or, ce se va 

tiné cum se scie în Octomvre 1899 la Ro

ma, ca së şl manifeste sentimentele lor fră

ţesc! pentru naţiunea română. Marele 4i&r 

„77 Popolo Romanou dela 6 Ianuarie 1899, 

publică íntréga scrisóre a d-lui V. A. Ure- 

chiă, comunicând comitetului dela Roma 

numele aderenţilor la congres, şi adaugă 

4ieênd: „E specialmente consolator pentru 

noi Latinii, de a vedé cum nobilul şi căl

durosul popor român, adorator al Italiei şi 

al Romei, a îmbrăţişat cu inimă reuniunea 

nostră, constituind un anume comitet pen

tru a provoca concursul poporului român 

la Roma în acea ocasiune şi a aduce o 

contribuţiune de lucrări, carî vor fi bine 

apreciate de congresistî.. . .  Posibilitatea de
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a forma în scurt timp un comitet român 

de bărbaţî învăţaţi, cunoscuţi prin cultura 

lor superioră, şi anunţul memoriilor, ce pre

pară pentru congresul nostru, sunt cel mai 

sigur indiciu nu numai de sentimentele de 

cordială frăţie, care légà poporul român de 

cel italian, dér şi de progresul acelei cul- 

turî, al căreia promotrice ardentă este de 

câţiva ani şi Liga culturală română în 

tôte ţările, unde limba română e vorbită. 

Va fi bună ocasiune congresul dela Rcma, 

ca sé reveleze Europei culte gradul emi

nent de cultură, la care a ajuns „la nos- 

tra cara sôrella Latina4*.

Aberatiimi si absurdităţi.
9 9 9

De mult ne-am obicinuit sé vedem 

publicându-se în organele de pressă ungu

resc! soiri din cele mai fantastice şi sen- 

saţionsle despre Români şi mişcarea din 

sînul lor, fie pe teren politic, fie pe cel 

cultural séu economic. Ţînta acestor co

municări diaristice, cari aprópe tot-aéuna 

sunt lipsite de orl-ce temeiü, nu este nici 

decum informarea publicului asupra rapor

turilor dintre Români, oi esclusiv agitarea 

şi pasionarea masseior inconsciente ale po- 

poraţiunei maghiare în potriva nostră. Sa

lahorii pressei maghiare îşi fac chiar o 

plăcere din a-ne calomnia şi grăi de rău, 

bine sciind, că nu vor fi traşi la răspun

dere, ci din potrivă lăudaţi, pentru că in 

«uitând pe „Valahi44 îşi fac o datorie „pa- 

triotică“.

Cel mai nou debut în privinţa acesta 

este un infect articul ce-1 publică gazeta 

archişovinistă „Magyar Hirlap“ din péna 

veninosă a unui pretins corespondent din 

Clusiü. Sub titlul „Demonstraţnme în contra 

patriei şi a regelui*, numita fóie se ocupă 

înir’un mod nespus de perfid cu aşa nu

mitul jubileu, ce biserica română gr. cat. 

ar voi să-l serbeze, ca a 200 aniversare 

dela unirea ei cu Roma.

Ar fi o pierdere de timp, décá am 

face cunoscut întreg cuprinsul ad literam 

al articulului din cestiune, care geme de 

cele mai mari aberaţiuni şi absurdităţi. 

Vom arăta dér în reasumat cuprinsul lui.

Fóia maghiară spune la început, că 

incidentul acesta jubilar este „o nouă do

vadă pentru marinimia cu care patria ma

ghiară s’a îngrijit de fiii ei nemaghiari, 

cărora regii şi legislaţiunea maghiară li-au 

împărţit ou mână largă mijlócele, cu cari 

să-şi satisfacă lipsele religiöse şi de cul

tură, şi dimpreună cu ceilalţi să se potă 

validita liber pe o basă comună4*.

De aici deduce nM. H u, că Românii 

gr. cat. au multe cause de „a ridica jubi

leul acesta la o serbare de mulţămită faţă 

cu regele şi patria maghiară*, mai ales 

décá vor cumpăni, că tóté bunătăţile ce 

le are acum biserica lor, înainte de a le 

avea au stat curat în serviciul instituţiuni- 

îor unguresc!. . .

Insă ce se ve<}l? Gazetarii dela „M.

H .“ au descoperit un lucru mare, ce stă în 

contrazicere cu sanguinicele lor preten- 

siuni. Au descoperit, că factorii principali 

ai Românilor greco-catolicl lucrézá pentru 

jubileul de 200 de ani un program, care 

ar fi „o directă negare a gratitudinei da

torite şi ar fi o muşcare incalificabilă a 

xnânei binefácötóre, căreia pot să-i mulţă- 

méscátotulw. Apoi — continuă visionarii dela 

„M, H .u — programul nu cuprinde nici un 

punct, care ar face amintire de bineface

rile date şi primite. Cuprinde ce-i drept o 

adresă cătră casa dovnnitóre, pe care vor s’o 

trimită prin o deputaţiune la Vtcna, „adecă 

cu ocolirea tronului regelui maghiar înco

ronat11.

Dér ce e şi mai mult. S’a plănuit ri

dicarea unui monument, care nu arată ni

mic din „patria maghiară44, în schimb însă 

se vor lua de basă a monumentului legio

narii romani ai lui Trajan, căci sciind. că 

autorităţile maghiare nu vor permite aşa 

ceva, să ridice ârăşl acuse de barbarie în 

contra Maghiarilor.

Ca pupăză pe colac, „M. H .“ mai 

scie se spună, că la serbarea jubilară nu 

sunt invitaţi nici papa, nici guvernul un

guresc, ba chiar nici domnul „herczeg-pri'*

mâs* din Strigon, deşi „Mitropolitul din 

Blaşiu eu episcopii săi sufraganl sunt sub 

jurisdioţiunea primatelui Ungariei, al cărui 

înaintaş a fost sufletul şi creatorul u- 

nirei44.

După-ce îşi face vânt cu aceste serîn- 

tituri, gazeta şovinistă apeleză la Metro- 

po'itul şi la episcopii uniţi, să îndrepteze 

lucrurile pănă când nu e prea târdiu şi să 

suprime în germine „demonstraţia44 plă

nuită.

Acesta este în reasumat cuprinsul ar

ticulului din „Magyar Hirlap44. Am crecjut 

de bine să-l facem cunoscut, căci prin el 

se arată patima şi ura de care sunt cu

prinse cercurile maghiare şoviniste faţă cu 

ori-ce mani te staţiune din partea nostră a 

Românilor. x

Credem, că o desminţire categorică a 

falselor aserţiuni din acest articul, se va 

da din parte competentă. Noi din parte ne 

constatăm numai, că şoviniştilor dela „M.

H .u li-ar plâce, ca Românii uniţi să nu 

facă nici uu pas fără soirea şi învoirea 

„herczeg-primâsM-ului din Strigoniu, sub a 

cărui jurisdicţiune bisericescă îi socotesce 

şi adî. De aici vine, că numesc „demon

straţie în contra patriei şi a regelui44 o 

serbare bisericescă, care de sar şi face, 

n’ar avâ nimic cu politica militantă şi ar 

ti cu totul străină chiar şi de umbra unei 

demonstraţiunl.

Nou ambasador austro-ungar la 
Bucurescî. nN. w. Tageblaitu anunţă, că 

contele Xoan Pallavicini, consilier la am

basada austro-ungară în Petersburg, va fi 

numit în locul baronului d’Afrenthal, care 

dela Bucurescî va merge la Petersburg. 

Contele Pallavicini s’a născut în Martie 

1848 în Miut, a funcţionat la ambasadele 

austro ungure din Berlin, Paris şi Londra, 

de unde la 1894 fu numit consilier de 

ambasadă în Petersbug.

Revistă externă.
Congresul in te rn a ţio n a l de pace. 

O depeşă din Londra afirmă, că Rusia va 

adresa încurend tuturor guvernelor o notă- 

circulară cu privire la Congresul interna

ţional de pace şi desarmare, plănuit de 

Ţarul Nicolae. Circulara ia cu satisfacţie la 

cunoscinţă împrejurarea, că tote guvernele 

aprobă nobila ideie a Ţarului şi s’au de

clarat gata de-a conferi asupra măsurilor, 

ce ar fi de luat în contra treptatelor înar

mări. Nota-circulară mai desfăşură ideile 

fundamentale ale programului conferenţei, 

din care este eschisă discusiunea asupra 

ori căror cestiuni teritoriale. Ca loc al 

congresului se recomandă capitala vre-unui 

stat mai mic.

Statele d in  tr ip la  a lia n ţă  au for

mat obiect de vorbire în şedinţa dela 13 

Ianuarie a „Reichstagului din Berlin. Ba

ronul Hertling luând cuvântul asupra situa- 

ţiunei politice, a accentuat simpatiile sale 

faţă cu monarchia austro-ungară, precum 

şi speranţa, că acâstă monarchie, care stă 

în raporturi de alianţă şi amiciţie cu Ger

mania, va învinge cât mai curend greută

ţile interiore. Privitor la Italia disa, că ar 

fi de lipsă, ca ea să se emancipeze de ele

mentele revoluţionare, ermai întâiu ar tre

bui se resolve cestiunea romană.

Fierberea în  X ilip p in e . Statele 

nord americane au de lucru acum cu Fi- 

lippinele. Ocuparea insulelor Filippine aşa 

se vede, că va costa jertfa de sânge pe 

Americani, pote că mai mult decât în de

cursul răsboiului cu Spaniolii. Vorba este, 

că indigenii nu vor să lase pe Americani a 

debarca şi a lua insulele în posesiunea lor 

Situaţia e cât se pote de anormală. Ame

ricanii învinuesc acum pe nedreptul pe 

Spanioli, că au evacuat teritoriile prea în 

grabă, deore-ce Statele-Unite nu dispun 

dacât de 1200 soldaţi faţă cu 7000 de răs

culaţi conduşi de dibaciul Aguinaldo. In 

portul Iloilo ancoreză o canonieră spaniolă 

de pe care Spaniolii pot fi martori oculari, 

că uşile, cari au fost siliţ! ei să le închidă 

dinafară, sunt închise acum şi dinaintea 

Americanilor. Nimeni dintre aceştia nu s’au

gândit, ca eu putere araâată ocupe in

sulele. Acum însă lucrurile au ajuns aici. 

In tot momentul se pot® aştepta ciocnirea 

trupelor de resculaţ! cu armata americană, 

care pănă acum n’a putut să pună stăpânire 

decât asupra Manillei. Pentru o aplanare 

a conflictului sunt forte puţine speranţe.

SCIRILE DILEI.
i

4 (16) ianuarie

Pedepsirea tînerului academie 
Boleaş. Fóia oficială magh’ară anunţă, că 

ministrul unguresc de culte a adus sen

tinţa în causa tînărului student dela Aca

demia din Oradea-mare Lucian Bolcaş, în 

urma cercetării disciplinare, ce s’a pornit 

îu contră-i pe motiv de „agitaţiune4*. Sen

tinţa ministrului este cât se póte mai bar

bară. Lucian Bolcaş se escliide pentru 
tot-déuna din tóté şcolele din Ungaria, cu 

adausul, că ori ce fel de testimoniu seu 

diplomă, ce şi o va câştiga el în străină 

tate, nu va ave valóié în Ungaria. Sen

tinţa ministrului — spun fiarele maghiare

— a produs mare însufleţire între tinerii 

maghiari dela Academia oradană. Ei au 

plănuit îndată ţinerea unei adunări, în care 

să aducă ovaţiunl corpului profesoral şi să 

arangeze în onórea acestuia nn conduct cu 

torţe, ér ministrului Wlassics se-i trimită 

o telegramă de felicitare. „Pesti Napló41 

dai adauge, că toţi ascultătorii români vor 

părăsi Academia.

t  Al. Balş, consulul superior ro
mân din Budapesta, a răposat alaltă-erl 

nóptea la ora 12V2. Deja de mult consulul 

se simţia slăbit şi bolnav, tóté acestea 

nimeni nu se aştepta să se ^fîrşâscă atât 

de grabnic. Al. Balş suferia de tuberculosă. 

El a zăcut însă numai 4 cjile în pat. La 

schva despre mórtea lui a sosit la Buda

pesta ministrul plenipotenţiar român din 

Viena, Em. Ghica. Defunctul a fcst aşecjat 

pe catafalc la locuinţa sa din strada Dam

janich. Cadravul îi va fi transportat în Ro

mânia, unde se va depune spre veclnică 

odihnă în cripta familiară. Al. Balş a îm

plinit anul 37-lea din viâţă.

Biblioteca poporală în Tolianul 
veclliu. Agentura din Tohanul vechiü a 

despărţământului Zârneştean al Asociaţiu 

nei, prin stăruinţa preşedintelui său, a d-lui 

preot Moise Brumboiu, a înfiinţat şi ea o 

bibliotecă poporală după sistemul bibliote- 

celor ambulante. Bibloteca constă din 78 

cărţi alese şi potrivite pentru popor, tóté 

legate şi aşecjate într’un dulap. Inaugura

rea ei, după cum ni-se scrie, s’a făcut Vi

neri, în c}'11* de anul nou. Poporul a pri

mit cu multă bucuriă noua bibliotecă la a 

căreia deschidere s’a adunat în număr forte 

mare. D l preot Brumboiu ţinu cu acéstá 

ocasiune o potrivită vorbire, arătând în 

semnătatea cetitului şi îndemnând pe po

por, mai ales însă pe tinerime, să caute a 

se lumina prin învăţătură, pe care o vor 

găsi în cărţile bune şi folositóre. S’au dis

tribuit după aceea cărţile. Dorul de lec

tură — 4i°e corespondentul, care ne comu

nică acéstá scire — s’a putut vedé numai 

decât,, căci in câte-va minute dulapul a 

rămas cu totul gol de cărţi.

„Biserica si Scóla“ din Arad cn în- 

ceputul acestui an a primit redactor nou, 

pe d-1 Dr George Proca, profesor de teo- 

logiă la seminariul de acolo.

Logodnă şi încă ceva. Alaltăeri, 

Sâmbătă, s’a logodită în Braşov d-1 profe

sor dela scólele nóstre Aurel Ciortea, cu 

gentila d-ră Maria Navrea, fiica d-lui George 

Navrea. Cu acéstá ocasiune tinerii logod

nici, cărora le adresăm cáldurósele nóstre 

felicitări, au luat şi o frumosă iniţiativă, 

pănă acum unică în felul său, care ar fi 

de dorit să găsăscă cât mai mulţi imitatori 

între Români. In locul obicinuitelor bilete 

de logodnă, tinera păreche ne trimite adecă 

spre publicare următorea:

In cuno sc iin ţa re  Cu plăcere aducem 

la cunoscinţă iubiţilor noştri amici şi cu

noscuţi logodna nostră, săvîrşită Sâmbătă 

în 2 Ianuarie v. 1899.

Ne rugăm tot-odată să ia la cunos

cinţă pe acestâ cale, că obicinuitele bilete 

de logodnă le-am rescump&rat prin un dar de

10 fl. în favorul mesei studentelor români 
din loc.

B raşov , 3 Ianuarie v. 1899.

Maria Numea, Aurel Ciortea.

Iu locul felicitărilor de Anul nou.
Ca rescumpărare pentru feliei ţărilor de anul 

nou, am mai primit cin partea d-lui Au- 

reliu lla lip , medic în Lipova, 2 fl. în fa

vorul mesei studenţilor români din Braşov.

— Din Sibiiu ne comunică biroul Asocia- 

ţiunei o nouă listă a celor ce au făcut 

daruri în favorul „Casei naţionale’1 în looul 

felicitărilor de anul nou. Etă lista : Patriciu 

Barbu advocat în Reghin 5 fl.,, Petru Nemeş 

notar public r. în Braşov 5 fl , Pant. Lu- 

cuţa căpit>n pens. în Sibiiu 2 fl., N. Stu* 

pariu locotenent îu Ka Istadt 1 fl., Laurian 

Beroian şi Petru Belei din Orăştie câte 1 

fl., Pomp. Piso proprietar şi Al. Oprea ca

pelan din Săcărâmb ."câte 1 fl., Fabia şi 

Demetriu Ic viţa, inginer în G»laţl 4 fl. 80 

cr., Dr. Zosim Chirtop, adv. în Câmpeni

5 fl., Mihail Bontescu adv. în Haţeg 1 fl. 

Dr. Emil Geras’m adv. în Aiud 2 fl., Liviu 

Tămâşdan şi Ludovic de Ciato, candidaţi 

de advocat în Cluşiu câte 2 fl. Dr. I. Mar- 

ciac adv. îu Alba lulia 2 fl., I. Danciu 

protopresb, în Ofenbaia 1 fl. 50 cr., Ilie 

Moga învăţător in Sibiiu 1 fl. 60 cr., Dr. 

Liviu de Leinenyi asesor consistorial în 

Sibiiu 1. împreună cu listele publicate mai 

înainte, suma totală a contribuirilor face 

114 n. 30 cr.

Omor bestial. In comuna urgurescă 

Ciovaş (Szâsz-Csâvâs) din comitatul Terna- 

vei-micl s’a îutempJat o crimă îngrozitore, 

despre care etă ce ni-se scrie: „Locuitorul 

ungur Erdos Pista, care trăia rău cu socrii 

săi, în noptea de 28 Decemvre pândi pe 

socrul său şi, când acesta eşi din casă pen

tru a merge să dea de mâncare la vite, 

îl toca cu săcurea in cap, omorîndu-1 mo

mentan. Bătrâna socră, aucjend loviturile 

crâncene, a eşit şi ea să vadă ce s’a în
tâmplat. Ginerele bestial însă se arunci 

asupra ei şi, pentru-ca să nu strige, o su

gruma de gât, apoi o teri în casă, unde o 

spenc|urâ de grindă. Ucigaşul a fost prins. 

La întrebarea judelui instructor, cum de a 

putut el să spânejure pe s6cră-sa, răspunse 

ast-fel: „Am legat’o cu un ştrâng, am te- 

rît’o în casă, m’am suit pe-o ladă şi de aci 

cu mare greu am spencjurat’o de grindă44. 

Cei presenţi au rămas înmărmuriţi aucjend 

aceste mărturisiri ale ucigaşului. El e ares

tat. Acasă a rămas tînâra sa soţiă cu cinci 

copii mici44.

Societatea academică „Junimea44 
din Cernăuţi învită la Serata cu dans, ce 

se va arangea Luni în 6 Februar n. c. în 

sala de gimnastică (Strada losif Nr. 14). Pen

tru comitet: stud. fii. Iancu I. Nistor, pre- 

sident; stud. jur. Octavian Scalat, secretar I. 

începutul la 872 6re sâra. Intrarea pentru 

o personă fl. 1.50.

Memoria lui Ioan Huss. Represen- 

tanţa oraşului Praga desbate astăcji propu

nerea consiliului orăşenesc despre ridicarea 

unei statue reformatorului ceh Ioan Huss 

înaintea primăriei oraşului. Propunerea a- 

cesta, după t6te probabilităţile, va fi pri

miră. Alaltă-erî după armatul contele Adal- 

bert Schonborn, metropolitul catolic din 

Praga, s’a presentat îu fruntea unei depu- 

taţiunl la primarul Podlipny o’o adresă ce 

purta 32,000 de iscălituri, în oare protes- 

t&să în contra ridicării statuei în apropierea 

monumentului Măriei, care se bucură de-o 

mare stimă. Deputaţiune* a rugat pe pri

mar, să scutescă sentimentele religiose ale 

catolicilor cehi. Primarul Podlipny a răs

puns declarând, că atât el, cât şi represen- 

tanţa orâşenescă respectă de opotrivă ori ce 

fel de sentimente religiose, însă pe Ioan 

Huss nu vor să 1 sărbâtorescă ca reforma

tor bisericesc, ci ca mare patriot şi martir 

naţional, âr poporaţiunea cehă are o veche 

dorinţă, ca statua lui Huss să fie ridicată 

în mijlocul oraşului.

Grevă. In Bucurescî lucrătorii tipo

grafi au provocat săptămâna trecută o
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grevă generală, cerând reducerea orelor de 

lucru în ateliere şi proporţionalitatea ele

vilor. 0 comisiune dintre grevişti a mers 

pe ia patroni şi li a propus condiţiile de 

pace, cari au şi fost primite de patronii 

tipografiilor „Gutenberg44, „Epoca44 şi „Vo

inţa Naţională14, şi astfel lucrul a fost re

luat. Iu celelalte ateliere ínső greva con

tinuă încă.

Tragerea la sorţi pentru tinerii din 

cercul de reîntregire al oraşului Braşov o- 

bligaţi la miliţie (cl. I.), cari la primăvară 

vor trebui sé stea la asentare, se va face 

MercurI, în 18 n. c. la 9 ore a. m. în sala 

magistratului. Tragerea sorţilor are să o 

facă tînărul obligat la asentare însu-şl, e- 

ventual altul în locul lui (tatăl, fratele, tu

torul etc.)

Sanatorii pentru tuberculoşî. In
străinătate se gândesc serios la înfiinţarea 

de sanatorii pentru tuberculoşii săraci, de 

ore ce aceştia neputându-se căuta cum tre- 

bue, ca cei bogaţi, sunt condamnaţi la 

mórte. A îngriji pe tuberculoşî la spital, 

<|ice drul P. Reille, a-i ameliora e bine, 

dér a-i vindeca ar fi şi mai bine. Vindeca

rea este cu putinţă, ea trebue încercată. 

Singurul mijloc, oare actualmente ar fi la 

disposiţia nostră, e tratamentul prin repaus 

ei igiena practică în chip raţional într’un 

sanatoriü. Creaţiunea sanatoriilor pentru 

tuberculoşii săraci se impune dér, pentru 

ca şi ei să pótá beneficia de resultatele 

mângăitore date de statistica bolnavilor 

trataţi în sanatorii. Astfel să scie, că mor

talitatea în unele sanatorii, ca la Falkenstein 

unde este instalaţiune pentru săraci, la Go- 

ebersdorff, la Dawos, la Wingab (Statele- 

Unite), a scăzut pănă la 4 la sută; în al

tele, ca la Reiboldsgrütn mortalitatea nu 

e decât de 2,50 la sută; ér în altele ca la 

Halila (F’inlanda), unde e pentru săraci, la 

Nordxac, la Bobenhonnef şi altele, morta

litatea nu trece de 4,36 la sută. In Ger

mania sunt 25 sanatorii, cu 2,500 paturi, 

oarl pot da îngrijiri la 10,000 de ofticoşi.

Comitetul parochial român gr. or. 
din Caţa învită la producţiunea tinerimei 

adulte împreunate cu joc, ce se va da 

Mercur! în 6 (18) Ianuarie sub conducerea 

părintelui capelau P. Pintea. Venitul ourat 

e destinat pentru biblioteca şcolară şi pen

tru abonarea unui c}iar săptămânal pentru 

tinerimea adultă. Ofertele şi suprasolvirile 

ee vor chita pe oale (Jiaristică.

Corespondenţa „Gaz. Transilvaniei"
B a c ifa lu  (Săcele) 31 Dec. v. 1898.

•{* Nicolae Frateş. Stimate D-le 

Redactor! A(jl am avut durerea a da pă

mântului rămăşiţele pămentesci ale unui 

veteran şi vrednic iparoch din protopresbi- 

teratul Braşovului, Nicoîae Frateş, născut 

în Preşmer la 1810, fost paroch gr. or. în 

Sân patru la 50 de ani, ér acum de doi ani 

de cjile pensionat; a trăit retras la fiiul său, 

parochul Toma Frateş din Bacifalu, unde 

7i-se şi curmă firul ieboriósei sale vieţi.

înmormântarea =vrednicului şi evlavio

sului preot a fost demnă şi corăspun4ăt0re 

vieţei piÓ8e şi pline de activitate a lui. 

Serviciul funebru s’a îndeplinit de 14 

preoţi din vecinătate, pontifîcând Reveren

da sa D-l Protopresbiter tractual Ioan Pe

tric. învăţătorii din Săcele mai toţi au luat 

parte la înmormântare. De-asemenea popo

rul credincios din Bacifalu, şi ou deose

bire bine au fost representaţl credincioşii 

noştri din Sânpetru, ca foşti fii sufletescl 

ai decedatului. Parochul, învăţătorul, comi

tetul parochial, şi alţi creştini din Sânpe

tru au alergat a da fostului lor părinte su- 

fletesa onórea cea de pe urmă. Represen- 

tanţa comunei politice din Sânpetru încă 

a trimis o deputaţiune de doi membri din

tre conlocuitorii Saşi, cari au esprimat fa

miliei oondolenţe din partea comunei poli

tice şi au asistat la săvîrşirea act&lui fu- 
nebral.

Intre membrii familiei decedatului pa

roch am văcjut pe fii: Toma Frateş pa

roch în Bacifalu, Alexandru Frateş, di

rectorul unui institut de crescere din Cra-

iova, loniţă Frateş comerciant în Brăila. 

Maria G6gă, Susana Nan văduvă preotesă 

din Râşnov şi Ana Almăşian văduva preo- 

t6să din Alma. De-asemenea fratele răpo

satului, parochul Alexe Frateş din Preş

mer, precum ş’ număroşl nepoţi, nepote şi 

alte rudenin

Serviciul funebru s’a săvîrşit în fru- 

m6sa şi spaţiosa biserică din Bacifalu. Cu

vântarea funebrală a rostit’o D-l protopres

biter tactual Ioan Petric, care, deşi încă 

runţit şi gârbovit de numărul anilor, a 

vorbit cu mult avânt şi a făcut o bună im- 

presiune asupra ascultătorilor.

Din acesta cuvântare însemn urmă- 

torele: Răposatul paroch Nicolae Frateş, 

prin tactul şi înţelepciunea sa a câştigat 

parochiei române gr. or. din Sânpetru mai 

multe venite dela comuna politică. Prin 

stăruinţa lui neobosită se edifica în Sân

petru o şcolă frumosă cu două classe şi 

cuartire pentru învăţători, £r la rnortea sa 

răposatul lăsa parochiei din Bacifalu 2000 

corone pentru ameliorarea posiţiunei mate) tale 

a parochului.
Aceste fapte vorbesc de sine, şi din 

ele putem învăţa cât pote face un păstor 

snfletesc vrednic, a cărui inimă este învă

păiată de dorul înaint&rei neamului său. 

Fiă-i ţărina uşoră şi memoria eternă!

L.

Dare ds sâmă şi mulţâmitâ publici'
Braşov, 2 (14) Ian. 1899.

La colecta iniţiată de Reuniunea fe

meilor române pentru înbrăcarea fetiţelor 

sărace s’au făcut următorele contribuirl:

Filiala „ATbina" fl^25, Elena Mocanu 

32 colaci şi 10 fl. Dia^aandi Manole 10 jl.

Elena 'A. Popovicl, Fraţii Stănescu, 

Irina Birea, Petru iemeş, Zoe Damian, 
-*<•' .. . . . 

Elena Sâbădeanu, i ’raţii Mihalovit?, Maria 

Stănescu, Laurenţiu Macsimilian, Maria de 

Steriu, Vilma G. Popp câte 5 fl.

Maria Burduloiu şi Petruţ al lui To- 

dor câte 4 fl.

Agnea Duşoiu, Maria Dr. Bai ui eseu, 

Smaranda Poteca, Elera E. Safrano, Eu

genia Zănescu, Niculae de Şuştai, Librăria 

Ciurcu, Elena Blebea, Prof. G. Chelariu 

N. Mănoiu câte 3 fl.

Lucia Bologa, Elena Mureşianu, Mai ia 

de Lemeny, Susana Laslo, Cornelia Hentel,

C. Trandafilides, Prof. N. Bogdan, Prof. 

Ioan Socaciu, Elena Baiulesou, Maria Du

şoiu, Eremias Nepoţii, Dr. Eugeniu Meţian, 

Victoria P. Stătescu, Ludovic Roman, Maria 

N Popovicl, Eugeniu Precup, N. N., Prof. 

Dionisiu Făgărăşan, Luisa Popescu, Vir- 

ginia Vlaicu, Surorile Wagner, G. Şerban, 

N. Furnică, Elena Voina, Efrosina Avri-: 

geanu, Sofia Engh'rliu, Viola Goldiş, Ana 

Christodoresou, Maria I. Munteanu, Maria

D. Stinghe, Sofia Săniuţă, Octavia Mazuchi, 

Maria D. Lupan, Paraschiva Dariu, Alec- 

sandrina Danielopol câte 2 f l.

Gregoriu Maior, Viotoria Oniţiu, Elena 

A. Refta câte 1 fl. 50 cr.

Maria Popea, Iulia Lemeny, Prof. Ni

colae Puican, Prof. George Vătăşan, Eca- 

terina Rădulescu, N. N , Elena Dr. Blaga, 

N. N., Maria Bărbuceanu, Emilia Sanciali, 

Susana I. Popovicl Maria Ungur, Dumitru 

I. Pascu. Maria Branisce, Amalia Chiffi, 

Ludovica Popp, G. Furnică, Marina Chi- 

roiu, Maria Spuderca, Arsenie Orghidan, 

D. Haller, Ecaterina Popovicl, Polecsini 

Ilaseviel, Maria Macsim, Maria Râşnovean, 

Elena Russu, Zoe Petric, Maria D. Mun

tean, Elena Muntean, Paraschiva Cioflec, 

Eleftera Alesiu, Marina Câmpian, Marina 

Popovicl Elena Bogdan, Lucreţia I  Lupan, 

Elvira G. Navrea, Reveica Neguţ, Stănica 

Iarca, Carolina Teolu, Paraschiva I. Lupan, 

M. Coliban, Maria Nastase, Maria Oncioiu, 

Maria Prişcu, Valeria StoicovicI, Maria D. 

Roncea, Paraschiva Vlaicu, Elena Gărtner, 

Eleftera Orghidanţ Maria D8. N. Stinghe, 

A. Bârsan, Efrosina Funr'eă, Paraschiva 

Zamfir, Paraschiva Grădinar, Reveica Pul- 

paş, Reveica Neguşi, Paraschiva Pernea, 

Elena F. Preşmerean, Teodora Literat, 

Maria Constantin, Maria Băncilă, I. Gă- 

mulea, D. Pulpaş, Elena Marcia, D. Lup&n 

junior, I. Aron, Sori Ga Câmpean, Filotea

Budiu, Elena Brenciu, Ecaterina Urcjică, 

Reveica Bârsan, Reveica Găitan câte 1 fl.

R. Bădiţoi 80 cr., Efrosina D. Râş

novean, Taţiana Spuderca câte 60 cr.

Traian H. Pop, Elena G. Ioan, D-naBe- 

lisimus, Neculae Stinghe, P. Bidu, Elena 

Puiu, N. N., Maria Ştefan, Ecaterina Moisi, 

Efrosina Acsentie, Iudita Vătăşanu, Paras- 

ehiva N. Roncea câte 50 cr.

Elena Râşnovean 40 cr., Marina 

Furnică 20 cr. Catinca Puşcariu haine 

vechi.

Suma banilor colectaţi este 293 fl.
10 cr.

Din suma acésta s’au îmbrăcat com

plet 41 de fetiţe şi s’au dat ajutóre la 8 

văduve şi la un şcolar sărac. Domnii Spu

derca şi Temeşvari, au dat haine pentru 5 

fetiţe, ér Reuniunea li-a dat încălţăminte, 

Domnii: Schiite, Siniay, Martin et Theiss şi 

Weber au contribuit cu diferite stofe.

Tuturor Dómnelor şi Domnilor, cari 

au binevoit a contribui pentru acest fru

mos scop subscrisul birou al Reuniunei fe

meilor române esprimă mulţămită publică.

Ag^es D uşo iu , La& ar N astasi,
preşedintă actuar.

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1899

s’a deschis nou abonament, la care 
Invităm  pe toţi amicii şi sprijini
torii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ............................. 12 fl.
pe sése l u n i ......................... 6 „
pe trei l u n i ......................... 3 „

Pentru România şi străinătate:

pe un a n .....................40 franci,
pe sése l u n i .................20 „
pe trei l u n i .................10 „

Abonarea se póte face mai uşor 
m u  m andate  poştale .

A  d m in is tra ţiu n  e a

„Gazetei Transilvaniei.11

Literatu ră .
Un capitol din Contabilitatea doplă de

1. C. Panţu, prof. la şcola comercială su- 

perioră din loc. O broşură de 82 pagini 8° 

mare, în care se tracteză principiile conta

bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 

pe cari studiindu-le cu atenţiune, pdte ori 

şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi

nerea socotelelor în economia proprie şi în 

afacerile comerciale. O recomandăm tutu

rora, cari au dara veri comerciale. Preţul 

50 cr. -f- 5 cr. porto. — De ven^are la 

Administraţia foii nostre, la librăria N. I. 

Ciurcuy Braşov, şi la Tipografia archidiece- 

sanâ în Sibiiu.

U L T IM E  s e i n i .
Budapesta, 15 Ianuarie. La Me* 

etingul de ac[i au luat parte peste
10,000 persone, între cari mai mulţi 
socialişti. Adunarea a protestat în 
contra proiectului Tisza, a cerut 
dreptul de votare secret şi apoi s’a 
împrăştiat, cântând cântecul lui Kos- 
suth şi 6menii încăerându-se ici colo 
cu poliţia.

Viena, 15 Ianuarie. Maj. Sa a 
primit în audienţă pe Banffy şi pe 
ceilalţi miniştri. După ascultarea lor 
asupra resultatului tratărilor de pănă 
acum cu oposiţia, monarchul i-a avi- 
sat se facă noue propuneri. Miniştrii 
vor ave mâne încă o audienţă.

D I V E R S E .

‘ Ce este sub p ăm e n t ? Etă o pro

blemă ou a oărei deslegare omenii îşi fră

mântă mintea din cele mai vechi timpuri. 

De mii de ani lumea caută cheia acestui 

secret, şi o căută pănă când în cele din urmă 

scrutătorii ajung şi ei sub glia rece a pă

mântului. Pălpăe 6re sub pământ flacăra nes

tinsă a focului, care din când în când is 

bucnesce prin culmile munţilor, pentru ca 

prin uriaşa lui putere să facă omenimea a 

înţelege superioritatea materiei? Ori ddră 

inima pământului este o piatră nemişcată, 

nemişcată de simţiri, ci numai de gravitaţiu- 

nea, oare ţine la olaltă‘‘universul V Nu cumva 

sub pământ se ascunde lumea fantastică a 

lui Verne, cu lacurile ei verciî,£cu strălucirea 

răpitore a cerului ei, cu iarba uriaşă şi cu 

monştri săi înspăimântători ? Seu d6ră sub 

pici6rele nostre se cască golul negru şi 

înfinit, prin care străbate uneori echoul 

tîmpit al vre-unei stânci în cădere, care 

pricinuesce cutremura de pământ? Ei, cine 

pote să descopere tainele din sînul pămân

tului? Omenii, pănă acum, n’au putut stră

bate decât la 1000 metri adâncime, unde 

au aflat aurul şi argintul, care, prefăcut în 

bani, a provocat lupta mare dintre om şi 

om ; au descoperit diamantul, a cărui stră

lucire orbitore amăgesce inimile; descope- 

rit’au cărbunele de piatră, prin al cărui foc 

omul capătă aripi; ferul, din care se fău 

reşce arma ucigăt6re — ёг mai la supra

faţa pământului miile de cosciugurl, cari 

cuprind cenuşa generaţiilor trecute. Supra

faţa pământului este prea îngustă pentru 

scopurile omenimei; pentru ceea-ce nu 

este loc, se ascunde sub pământ. Varieta

tea minunilor technicei de adl este ascunsă 

sub pământ: mulţimea de tuburi de abur, 

conducturile de apă, canalurile, trenurile 

electrice, sîrmele electrice etc. Decă lumea 

va merge tot aşa înainte, vom ajunge acuşi 

să le seim tote ascunse şi aşedate sub pă

mânt. Pe curierii poştali vor să-i înlocu

iască prin o nouă invenţiune, care să ducă 

posta prin ajutorul aerului pe sub pământ. 

Fantasia omen^scă vede prin perspectiva 

timpului, că în vâcurile viitore viaţa de 

asupra pământului va muri аргбре cu to

tul, omenii nu vor mai umbla pe strade, 

totul se va strămuta sub pământ. Pote că 

acolo nu vor mai fi atâtea dureri şi nea

junsuri; născându ne, crescând şi trăind sub 

păment, pote că vom suporta mai uşor 

greutăţile vieţii.

М от,a  ş i poporaţiunea ei. Oficiul 

statistic din Roma spune, că numărul po- 

poraţiunei ei a trecut acjl peste o jumătate 

de milion. Sporul acesta este surprinqător, 

fiind-că la 1870 „cetatea eternă44 avea nu

mai 226,000; aşa-dâr în timp de 28 ani 

s’a sporit cu 274,000. Cu ooasia acesta este 

de interes o scurtă privire retrospectivă 

asopra poporaţianei Romei în diferitele 

epoce. La începutul vâcului, cu prilejul 

invasiunei napoieonide, în 1812, Roma 

avea cu totul 47,882 locuitori; la 1527, 

după asediul lui Ferdinand V şi după ja 

ful oomis de trupele lui, poporaţiunea a 

scăfjut la 33,000, pe când la 1377, când 

Papii s’au reîntors din Quiquon se numă

rau numai 17,000, Pe timpul lui Romuitţş 

Roma avea 16,000 de locuitori, 4r in zeni

tul gloriei imperiului roman, poporaţiunea

— după datele lui Vossio — se mişca în

tre 8-^14 mili6ne. Acesta însă este aprope 

o poveste, dăr totuşi după numerisarea 

mai modestă a lui Hoch, numărul locuito

rilor Romei pe timpul imperiului se eva

lua la 2 milione 265 de mii.

POSTA REDACŢ1UNEI.

D-lui G., de sub munte. Vô mulţumim. Aţ 

fost însê prevenit de altul.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Petikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţîul cu celebrităţile medicale şi cu 

specialişti dela facultatea1 de medicină 

din Viena.
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C ĂLIND ARUL ♦ ♦ 
^PLUGARULUI

pe anu 1899 se póte procMra

dela Tipografia Â. Mareşianu din Braşov,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(V e n d é to rii p rim e s c  ra b a tu l c u v e n it)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistică, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articulî preţios! 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itor! ai noştri; articulî şi poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 

nrmézá diverse, glume şi anuţurî. Pe pa

dina primă se află portretul nemuritorului 

Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio- 

grafiă a lui. Doritorii de-a ave acest că

lindar să se grábéscá a şi-l procura mai 

de timpuriu, ca să nu păţ0scă ca anul tre

cut, când mulţi şi-l’ar fi procurat, dér nu 

mai aveau de unde, căcî se véndu-se tóté 

esemplarele.

Cursul la bursa din Viena.
Din 13 Ianuarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ....................119.65

Renta de coróne ung. 4% . . . . 97.90

Empr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.— 

Impr. oftil. fer. ung. în argint 4l/2%* 100*16 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.— 

Bonurî rural, jjgare 4°/0 • • • • 95 65 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................160.70

Losurî pentru rei?. Tisei şi Seghedin . i 38.70

Renta de argint austr...................... 101.45

Renta de hârtie austr.................. ....  101.25

Renta de aur austr............................120.20

Losurî din 1860.................................  142,—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 941.— 

âoţii de-ale Băncei ung. de credit. 391.50 

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.75

NapoleondorI.................................... 9 55l/2

Mărci imperiale germane . . . .  59 9272

London v is ta .................................. 120.50

Paris v i s t a ........................  47.80

Rente de corone austr. 4% . . • 102.15 

Note ita l ie n e ................................. 44.30

Cursul pieţei Braşov.
Din 16 Ianuarie 1899.

Bancnota rom. Cump. 

Argint român. Cump. 

Napoleond’orl. Cump. 

Galbeni Cump.

Ruble Rusesc! Cump. 

Mărci germane Cump. 

Lire turcesc! Cump.

9.45 Vênd. 9.48

9.40 Vênd. 9.44

9.49 Vênd. 9.53

6.60 Véna. 5.65

127.— Vênd. 128.- 

58.50 Vênd.

10.70 Vênd. —

Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

Proprietar: D r. A u re ! M ureşianu. 
Redactor responsabil: G regoriu  M a io r.

Nr. 3764—1898.

Licitaţiune.
In urma cererei pe calea Con

sulatului Austro-Ungare c. şi r. din 
BucurescT, a rudeniilor CurandeiHe-
1 ©ne K le n c k , nasc. Schtnerhan şi 
a minorenei Regine Klenck, cu do
miciliul în Bucuresci, pune în vânza
re prin licitaţie publică subscrisul ofi 
ciu or fanai tote mobiliile şi immobiliile 
ce aparţin Curandei Helene Klenck 
şi a minorei Regina Klenk, şi care 
parte se află în Braşov, parte în Z - 
zin, localitate balneară.

Mobiliile, care constau din obi
ecte preti6ee sunt: mobile de casă, 
bucătărie, cărţi, mărci poştale, etc. 
se vor vinde pe cale de licitaţie ora
lă şi cu ban! gata, la cei ce vor ofe
ri mai mult în casa din Braşov, stra
da Catarinei Nr. 22 (Scheiu) Joi în 
26 Ianuarie a. c., eventual se va*con- 
tinua şi Vineri, în 27 Ianuarie st. n. 
1899, dela orele 8 —12 a. m. şi dela 
6rele 2—5 p. m.

V â n z a r e a  im m o b i l i i l o r  şi 
anume:

1) a casei din Strada Catarinei 
Nr. 22, Nr. Top. 2445, 2446, 2447;

2) a Gradinei impreună cu casa 
de lemn de după Inişti Nr. 29, Nr. 
Top. 2408 şi 2410/1;

3) a d6ue Vile din stabilimentul 
de baie din Zizin Nr. Top. 397, 398, 
399, 400 împreună cu obiectele de

arangiament, se va face cu licitaţie 
orală, şi imediat după aceea se vor 
pertracta şi ofertele în cancelaria ofi
ciului orfanal orăşenesc, strada Por
ţii Nr. 63, Luni în 30 Ianuarie st. n. 
1899, la 9 ore a. m., reservându- 3 0  

ulterióra aprobare din partea oficiu
lui oiianal orâş. a otertului celui mai 
mare. La vencjarea immobiliilor cu 
licitaţia orală, este a se depune un 
vadiu de 5% după preţul licităţiei. In 
olerte trebue preţui oferit scria acu* 
rat şi desluşit, asemenea adăogat şi 
vadiu de 5% după suma oferită.

Ofertele se fie timbrate şi sigi
late, se se predea cel mult până îo 
28 Ianuarie st. n. 1899 la 11 óre a. 
m. în oficiul orfanal orăşenesc.

Condiţiunile mai deaprópe ale 
licităţiei se pot vedé în cancelaria 
oficiului orfanal orăşenesc în őrele 
a. m.

B ra şov , 8 Dec. 1898.

1—2 Oficiul orfanal orăşenesc.

A N U N C I Ü R I
(inserţiuni şi reclame)

sifnt a se adresa subscrisei 
administratiunf. In caşul pu* 
Micării unui anunciu mai mult 
de odată se face scádémént, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

Administr. «Gazetei Trans/

M e r s u l  t r e n u r i lo r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I Oct. 1898,

r  «  d  e  a  I

Tren
de

persón.

Tren

acoel.

Tren

mixt.
Tren 
de 

pers ón.

Tren

accel.

10.- 8.45 2 10 pi.
8.30 155 5.45 9.15 7

11.21 3 56 5.10 9.27 11.12
1.83i

Arad
8.00 1! 33 12.47

3.42 6 52 7 22 1.48 2.11 aos.l
8.58 1.22 2.06 2.18 pl, )
4.38 2.19 3 03 2.50
520 3.32 3.45 3.26
5.43 4.08 4 06
6 31 5.03 4.53 4.16
7.16 3.51 5.32 4.52
8.06 5.05 Ö.24 «*
8 33

8.40
6 59 555 sos.. (

8.48 11.10 6.11 pl . Í

9.06 9.09 11 27 6.27 y

10.12 10.40 12.30 7.26
; 0.42 11.25 12 67 7.50.
11.01 1149 109 7.521
il  09 11.69 1.16

a .3 i 12.29 1.36 8.17 >•
11.48 12.55 1.54 8.32 80S.

U 2.24 130 8.37 P1. /

12.53 2.07 Ţ

1.11 2.29 9.10
1.42 3.11 9.31 Ÿ
1.68 3.31 9.43 SOH. 1

! 2.13 3.46 9.45 v\
S 2.32 4.08 9.59

i
1

1

j 3.04 4 45 10 23 >

3.40 5 27 10.51 1
3.47 5 47 10.58 1
4.08 b 12 11.12

1 5 35 7.58 12.26
6 13 836 12.58

6.42 9.09 1.16
7.16 9.40 1.35 %f
8.- 10.25 2.09 *08. .

3.65 11.— 2 19 P1• >
4.40 12.26 301 I

} B-10 1 11 3 31 1
y

12.00 9.10 SCS.

Tren

mixt

Tren
de

persón.

Tren

accel.

Tren

accel.

Tren
de

persón.

Viena . . 

B u d a p e s ta  

Szolnok . . 
P.-Ladány. .

Oradea-mare .

Mező-Telegd . 
Rév . . .  
Bratoa . 

Ciucia . . . 
B.-Huiedin 

Ghârb&a . .

80S.
*

Í pl. 
UOS.

Cluşiu .

Apahida . .

Ghiriş . . .
Cacerdea . .
Uiuóra . . . 
Vinţul de sus
Aiud . . .

Teiuş . . .

Crăci an el . .
Bl aşi u . . .
Mieăsasa . .

Copşa-raieă

Mediaş . . .
Elisabetopol ,

Sighişora

Haşfalău , .

Homorod . .

Agoştoaf’alva .

Apsţa . . .
Feldióra . ,

Braşov . .

Timiş . . , 

P r e d e a l

Bucuresci . .

J pi
Ï30S.

Í p l.  

Isos.

pl.
sod.

I/o1;.

î4SI
pi.

8 30

6.60

8.00 
7 10

618
5.38
5-39

4.50 

3.06 
2 10

1 50 

7.10

3.>2
12.64

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.34
11.55

11.34 
11.14
10.55
10.24 
r9.45 
\9.35
9.12

7.44
7.02

6.37

11.04 
10.44 
10 7 

9.30 
9.10 
8.32 

7.54 

6.64 
6.13

5.58
5.08
9.0b

8.28

8.01

4.35
4.14 
2.65
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

t  °*-• <j© d
a s~
r ffi

O ft

6 58 

o.57 

5.11

7.20

i.10

11.12

Arad
8.08

3.16

1.60

7.50

6.20

5.32
3.56

2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01

10.46

9.23
8.49

8 23 
8.06

8.00

6.20
3.25
1.12

11.32
11.17
10.42

10.08
9.50
9.19
8.37

7.37

7.-

6.45

6.27

5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59 

3.38
2.59
2.33 
2.16 
1.44 

1.25 
1.01

12.45
12.16

11.40
11.33
11.16

10.03

9.22

8.58

8.27 
7.48

6.20 

4 14 

3.32 

7 46

S e y s i - S t i - G e o r g  — O i u c - G y i i n e s .

— S i l i i iu — A v r ig  — F â g ă r a ^
tr. prs.

Tren mixt Tren mixt

5.19 850 3.15 B *aşG v ............................. '. I 8.25 1.51 6,48
4 58 2 2 Cezdi- O şo rh e iă .................... 8.53 6 50

7.10 11.05 4 58 W1 Sepsi-Sângeorgiu . . . . A 6.30 1205 4.31

7 54 11 57 5 4* Malnaş . . . . . . . . 5.48 11.24 3.47
8 16 12 22 6.05 I Răi ie Malnaş......................... 5.36 11.12 8.35
8F>5 1.06 6 45 $ Băiie Tuşnad........................ j 4.52 10.29 2 47
9 18 1.32 708 1 Tnşnad .................................. 4 38 10 16 2 88

10.39 3.00 8.17 i Ciuc-Sereda . . . . . . 3.20 8 57 1.08
.1 36 5 67 5.40 9.50

2.20
3.57
4.19

tr. mxt

4.30
6.17
6.16

8.34

tr.dpr.

4 43

6.36
7.04

tr. prs.

11.2
12.48
1.16

2.05 
2 51 
3.58

6.35

tren | mixt

7.10
8.50

9.15

pi.

*OS.

>1. f

Gopşa
Ocna

i Sibiia

mica sos.

dOS.

SOS.

Tál muci n 
Avrig . 

Făgăraş

mare

r>l.

tr. prs.jtr. mixt

6.25
5.07

4.40

9.3>!
8.16

7.41

7.33 

6 391 
6.01

tr.dprt.

3.32

3.25 
1 66 
121

* 08u CU
ce u

a

i >  
o  7>

tren de persón

12.35
11.01
10.30
tr. mixt

8.57 
7 b l 
7.15

4.25

i i  r  e § - i  u  <i — B i s t r i ţ a

Tren mixt şi de pers.

4.— ? 9.10
5 03 110.28
6 44 £■12.39
7.40 1.53
8.34 1 3.02
9 07 I  3.41
9.59 f* 4 55

4.20 
5.35

6.20 
Bald

Cir î
Marţa

Mureş-Ludoş . . .
Z a .............................
Ţagu-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechiuţa....................
Ş.-Măghiâruş . . . 
B is tr iţa ....................

Tr. miict şi de pers.

6.48 
5.51 
5.— 

Ba 1

c<>rc.
Marţa

7.21 o <q 53 
•V S’ 0

6.24 g * B

4.50
co< O' “•
9.44

3.42 8.46
2.47 7.43
1.56 6 51
1.16 5.55

C u c e rd e a  — O ^ o r lie lu  — R e g li.- s ă s e s c .

'2.30 8.10 3.11 10.59 pi. Cd ';er<iea . . soa. A 7.42 2.38 8.35 12.42
3 19 8.51 3.52 11.40 Lud̂ ş . . 6.59 1.55 7.42 11.44
415 9.40 4.39 12.27 Cip^u . . * 6.24 1.19 6.56 11.00
5.15 10.30 5.29 1.15 SOS. 1 f pl. 5.30 12.25 5.50 9.35

5.22 10.42 5.39 p l . } Oşorhei • \ 808. 9.00 5.04 9 .35

651 12.16 7.17 sos. Regh.-săs.. . pl. 7.39 3.30 8:05

l i l r i s - T n r d a D e j  - B i s t r i ţ a .

7 83 
7.55

11 -  
11.22

5.-
5-22

10.21
10.43

Ghiriş 
T urda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9*0
iO 37 
12.01

7 18 
8.13 
9.49

liej. .
Baulean
Bistriţa

6.55 
6 02
4.38|

Ö.1
2.3S1

12.59

S i b i i u  — C i s u ă d i e . € 1 u  ş i ii -  K ă  1 a  ii.

5.30 2.15 pl. Sibiin . sos.j 7.10 10.04

5.42 2.27 „ Selemberk „ I 6 57 9 51

6x6 2.51  ̂ (jisnădie pl 636 9.30

fcygtslmWifc---ffedorlieiu-secuesc.
Tren m i‘t

3 22

3.54

6 20

1108

11.38

1.69

Sighişora . . . 

Hitşfaleu . . . 

Odorheiu-secuesc.

Tren mixt

9.51 5.32

9.02 4.54

7.15 3.-

r a s o v — S E ê r n e s t l
8.35 3.- Braşov 6.49 1.32
9.57 4 14 Reşaov 5. 5 i 12.41

10 28 4.45 Zerneştî 520 12.05

7.25 
7.50] 

9 —

9.25 
10.10
2.37

4.BH Ctuşiu . . 5 35 9 32
5.14 Ţ Apahida . $ b.131 9A’7

6.50 I Gherla . . . i 4 03 7 45

6.56 9 D e j . .

Zêlau . .

• «r
, 3.36 
{3.03! 
10 4l|

7 10

A llia -Iiilie  — Klatua.

4 37

7.28

9 40 

12.25

4 36 Alba-loiia

7 47 Z latna

7 22

5.

11.01

8 *2

6 i6

3 5u

3 20 9 05

7 08 12.43

3.16,

6 35

Timişora . 

M.-Rodna

7 50 1.05

4 Qo| 9 51

7 20)

3 32

B r a s o v - C I i e i d i - O ş o r l i e i u

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.5(

6.35 10.31 4.84 1
6 50 10 49 4.52 1
8.03 12.38 6.< 5
8.53 1.37 6.50

pl. Braşovu 
Prej merii

sos.

Sepsi S. Georg.

y  Covasna . . 
so-\ C.-Oşorheiu . pl.

)
1

8.25
7.55

7.04

1.51
1.21

12.30
6 49 12.15

1
5.37
4.58

11.01
10.22

6.48
6.10

5.U 
4 51 

3.16 
2.37

N o t ă :  

însemneză óre!e

0re)e 

de nopte

seeingate în stânga staţiunilor

Seœnni c ■ 3> *r*t.ô ou c^ou

d©f-uDi, a se ceti

direcţia. încătrâu

sus in jos, 

merge trenul.

cele însemnate în drépta de jos m sns. — Numerii încuadraţ! cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


